

# 数字赋能,两人可管500亩稻田

## 浦东打造300个典型数字化转型应用场景,首批标杆出炉

奋进 新征程

建功 新时代

**本报讯** (记者 宋宁华)“土行业”插上“数字翅膀”,也可以很炫酷。在浦东腰路村,国内首个5G数字水稻种植示范区里,通过农田数字孪生技术可将示范区实时情境“孪生”到室内,远程调控水、肥、药,平均500亩稻田只需2名管养人员。面对虫害、气候变化,可以通过提前干预稻田的生长周期得以避免。

昨天,记者从《浦东新区人工智能赋能经济数字化转型三年行动方案(2021-2023年)》(以下简称《行动方案》)新闻通气会上获悉,围绕上海建设具有世界级影响力的国际数字

之都,浦东以人工智能技术创新和应用拓展赋能百业,将打造300个典型数字化转型应用场景,全面驱动经济数字化转型。

### “首批标杆”新鲜出炉

绿叶菜,是上海市民餐桌上的“刚需”。传统农业“靠天吃饭”,要是碰上寒潮、酷暑等,绿叶菜常常告急。“绿叶菜无人种植应用场景融合云计算、大数据等多种技术,可以实现从播种、管理到采收,全部通过物联网、大数据分析技术实现。”清美集团相关负责人告诉记者,通过数字化解决方案改造传统农业,农业亩产增长30%,用工减少50%,节水节肥35%,蔬菜的种植效率是传统农业的25倍。无论是寒潮来临,还是盛夏酷暑,绿叶蔬菜都能保持最佳生长状态。“未来这种从田头到餐桌、全程可追溯

的模式,还可以应用到养牛、养猪等其他农业领域。”浦东新区农业农村委相关负责人表示。

记者从通气会上了解到,浦东新区以揭榜挂帅机制为抓手,形成标杆引领、协同共融的经济数字化转型“浦东模式”。昨天,“首批标杆”新鲜出炉,上汽通用汽车有限公司、上海清美绿色食品(集团)有限公司、上海盒马网络科技有限公司(以下简称“盒马公司”)、中银金融科技有限公司、百度飞桨人工智能产业赋能中心等30家企业成为浦东新区经济数字化转型“首批标杆”,以标杆示范带动全区企业投入数字化转型浪潮。

### 更多跨界应用出现

数字化转型,不仅让传统行业“逆袭”,也让更多跨界应用场景进入寻常百姓家。盒马公司

也是首批标杆企业之一,该公司相关负责人介绍,现在消费者不是单纯的“买买买”,更在于体验、创新。为此,盒马通过线上线下融合创造多种消费新场景。比如,满足近郊民生需求的盒马mini,解决白领早餐需求的盒小马、家庭量贩式购物的盒马X会员店、不出国门买全球的盒马全球GO等多个新业态、新模式。盒马还联合光明推出流心奶黄八宝饭,联合喜茶打造珍珠奶茶青团,联合彪马开发盒马火锅等“网红”食品,成为商业数字化转型带来的跨界融合新体验。

浦东新区科经委副主任夏玉忠介绍,根据《行动方案》,到2023年,浦东将集中突破50项关键技术,形成10个标志性科技成果,建成10个开放创新平台,打造300个典型数字化转型应用场景,力争将浦东建成国际领先的人工智能技术创新引领地、经济数字化转型发展示范区。

李强:加快建设具世界影响力国际数字之都

## 推动城市数字化转型加速迭代升级

主持上海市城市数字化转型工作领导小组会议 龚正出席

**本报讯** 上海市城市数字化转型工作领导小组会议昨天举行。市委书记、城市数字化转型工作领导小组组长李强主持会议并指出,全面推进城市数字化转型是上海“十四五”发展的重大战略,要深入贯彻落实习近平总书记对上海工作的重要指示要求,提高站位、创新思路、整合力量,推动城市数字化转型加速迭代升级,加快建设具有世界影响力的国际数字之都。

市委副书记、市长、城市数字化转型工作领导小组组长龚正出席会议并讲话。

会议指出,全面推进城市数字化转型是一项必须持续用力、持续创新的重大战略。要在已有良好基础上乘势而上,积极布局和抢占数字化赛道,扩大数字化覆盖面和渗透率,加快推动技术迭代、应用升级、场景更新,努力占据数字化转型制高点。

会议指出,要探索以整个城市为视角,打造城市级平台。树立平台思维、把握平台逻辑、创新平台模式,充分用好上海海量应用场景优势,在数字底座的夯实、系统建设的开源、应用开发的跨界、共性技术的支撑、制度

规则的统一上下更大功夫,坚持统一规划,推动开放共享,加快技术创新,强化制度供给,不断提升实际应用效能。

会议指出,要推动经济、生活、治理三大领域数字化转型融合发展。经济数字化要在数字产业化、产业数字化上有新突破,生活数字化要在高频应用场景开发、改善用户体验上持续下功夫,治理数字化要在全面感知、精细管理、灵敏高效上实现新提升。要推动三大领域数字化有效衔接、相互赋能,在跨领域融合创新上加快突破。

会议指出,推动城市数字化转型,要聚合各方智慧力量,更好发挥各方作用。党委政府要把方向、搭框架、立制度,强化数据开放、场景开放,创新参与方式,充分激发市场和社会的积极性,吸引更多优秀企业投身数字化转型实践,营造各方共同参与、同向发力的良好生态。

会议听取城市数字化转型工作2021年推进情况和2022年重点工作安排的汇报。

城市数字化转型工作领导小组副组长吴清、诸葛宇杰、张为出席会议。

李强:不断巩固和完善合力强边固防工作格局

## 着力建设强大稳固的现代海防

主持市海防委员会全体(扩大)会议 龚正于绍良出席

**本报讯** 市海防委员会全体(扩大)会议昨天上午举行。市委书记、市海防委员会主任李强主持会议并指出,要认真学习贯彻习近平总书记关于强边固防的重要论述,切实增强做好海防工作的责任感使命感,不断巩固和完善合力强边固防的工作格局,着力建设强大稳固的现代海防。

市委副书记、市长、市海防委员会常务副主任龚正出席会议并讲话。市委副书记、市海防委员会副主任于绍良出席会议。

会议指出,边海防工作关系国家安全和

和发展全局。要提高政治站位,全面贯彻总体国家安全观,统筹发展和安全,坚决筑牢海防的铜墙铁壁,切实维护城市安全稳定,推动安全防线转化为发展依托。在聚合力、强联防上下功夫,结合“促发展、保安全”大走访、大排查,及时消除各类安全隐患。要更好服务大局,在国际航运中心建设、优化跨境贸易营商环境、常态化疫情防控等方面,向中心聚焦、为大局聚力。要夯实工作基础,大力推进“智慧海防”建设,加快构建立体智能防卫管控体系,以系统融

合提升整体效能。

会议强调,全市各级党委政府要更加关心海防事业,各级海防委要强化统筹协调职能,各成员单位要各扬所长、密切配合、相互赋能,各相关部门要找准参与支持海防工作的切入口发力点,积极为海防事业作出新的贡献。

会议听取我市海防工作情况汇报,审议通过相关方案。

市领导诸葛宇杰、朱芝松、舒庆出席会议。

**本报讯** 昨天下午,市委书记李强,市委副书记、市长龚正,市委副书记于绍良会见了上海市全国老干部工作先进集体和先进个人代表,向大家表示祝贺,向全市广大离退休干部和老干部工作者致以诚挚问候。

李强指出,尊老敬老是中华民族的传统美德,老干部是党和国家的宝贵财富。多年来,大家立足本职岗位,兢兢业业、踏踏实实、无私奉献,用心用情当好老干部的贴心人。要深入贯彻落实习近平总书记关于老干部工作的重要指示精神,再接再厉,为老干部知政知情创造更好条件,为他们发光发热提供更好平台,为他们乐享生活营造更好环境,让老干部思想常新、有为可为、健康长寿。要更加关心老干部工作队伍建设,加强培养教育,打造政治坚定、作风优良、业务精通的过硬队伍。

上海市老干部工作先进集体和先进个人表彰大会暨2022年老干部工作例会昨天举行。市委常委、组织部部长胡文容在会上讲话指出,要深入贯彻落实中央和市委部署要求,传承弘扬光荣传统和宝贵经验,强化政治意识、全局观念,更加注重凝心铸魂、党建引领、发挥作用、服务管理,用心用情用力推动老干部工作高质量发展。要持续加强老干部工作部门自身建设,努力建设让党放心、让老干部满意的模范部门。

市领导诸葛宇杰、彭沉雷参加相关活动。

用心用情当好老干部的贴心人  
李强与龚正于绍良会见上海市全国老干部工作先进集体和先进个人代表

## 着力打造上海国际航运中心升级版

市推进上海国际航运中心建设领导小组会议召开,龚正讲话

**本报讯** 上海市推进上海国际航运中心建设领导小组会议昨天召开。市委副书记、市长、领导小组组长龚正指出,要深入贯彻落实习近平总书记关于上海工作的重要指示要求,按照市委部署,着力打造上海国际航运中心升级版,持续拉长板、补短板、锻新板、固底板,为提升城市能级和核心竞争力作出更大贡献。

龚正指出,面对百年变局和世纪疫情,上海航运中心建设取得新成绩,枢纽能力迈上新台阶,创新发展孕育新动能,疫情防控展现新优势,国际集装箱第一大港地位进一步巩固,亚太国际航空枢纽能级进一

步提升,为恢复和保障全球产业链供应链畅通发挥了积极作用。

龚正指出,要拉长板,巩固提升海空枢纽地位,推动上海港集装箱吞吐能力提升,加快建设内河高等级航道、海铁联运等集疏运体系,推动沿海捎带业务落地见效,加快浦东机场四期等建设。要补短板,着力提高航运服务和治理能力,全力打造世界级航运交易所,继续办好北外滩国际航运论坛,深入参与国际航运规则的制定。要锻新板,抓住低碳智能变革机遇,积极主动参与国际航运低碳科技创新和治理,以数字化转型赋能航运业蝶变跃升。要固底

板,持续做好口岸常态化疫情防控,因时因势,精准有效完善口岸疫情防控的各项措施,扎实做好常态化疫情防控和安全生产工作。

龚正指出,要细化任务、压实责任,拿出详细的时间表、路线图。要加强协同、系统集成,形成打造国际航运中心升级版的强大合力。要优化保障,完善配套,持续深化航运领域“放管服”改革,努力营造一流营商环境,最大限度激发市场活力,并加快建设高水平航运人才高地。

副市长张为出席。会上,市交通委作工作汇报,上海海关、虹口区、中远海运集团作交流发言。